
第三节 或有事项会计处理的具体应用 

知识点：未决诉讼或未决仲裁 

对于未决诉讼，企业当期实际发生的诉讼损失金额与已计提的相关预计负债之间的差额，应分别情况处理： 

1.企业在前期资产负债表日，依据当时实际情况和所掌握的证据合理预计了预计负债，应当将差额，直接计

入或冲减当期营业外支出。 

2.企业在前期资产负债表日，依据当时实际情况和所掌握的证据，原本应当能够合理估计诉讼损失，但企业

所作的估计却与当时的事实严重不符，应当按照重大会计差错更正的方法进行处理。 

3.企业在前期资产负债表日，依据当时实际情况和所掌握的证据，确实无法合理预计诉讼损失，因而未确认

预计负债，则在该项损失实际发生的当期，直接计入当期营业外支出。 

4.资产负债表日后至财务报告批准报出日之间发生的需要调整或说明的未决诉讼，按照资产负债表日后事项

的有关规定进行会计处理。 

 

经典例题 

【例 12-4】2×24 年 11 月 1日，乙股份有限公司因合同违约而被丁公司起诉。2×24 年 12 月 31 日，公司

尚未接到法院的判决。丁公司预计，如无特殊情况很可能在诉讼中获胜，假定丁公司估计将来很可能获得赔

偿金额 1900000 元。 

在咨询了公司的法律顾问后，乙公司认为最终的法律判决很可能对公司不利。假定乙公司预计将要支付的赔

偿金额、诉讼费等费用为 1600000 元至 2000000 元之间的某一金额，而且这个区间内每个金额的可能性都大

致相同，其中诉讼费为 30000 元。 

答案： 

丁公司不应当确认或有资产，而应当在 2×24 年 12 月 31 日的报表附注中披露或有资产 1900000 元。 

乙股份有限公司应在资产负债表中确认一项预计负债，金额为：（1 600 000+2 000 000）/2=1800 000

（元） 

同时在 2×24 年 12 月 31 日的附注中进行披露。 

乙公司的有关账务处理如下： 

借：管理费用——诉讼费    30 000 

  营业外支出         1 770 000 

 贷：预计负债——未决诉讼   1 800 000 

 

【单选题】20×8年 7月，甲公司因生产产品使用的非专利技术涉嫌侵权，被乙公司起诉。20×8年 12 月

31 日，案件仍在审理过程中。律师认为甲公司很可能败诉。预计赔偿金额在 200万元至 300万元之间，如

果败诉，甲公司需要支付诉讼费 20万元，甲公司认为，其对非专利技术及其生产的产品已经购买了保险，

如果败诉，保险公司按照保险合同的约定很可能对其进行赔偿。预计赔偿金额为 150万元。不考虑其他因

素，甲公司在其 20×8年度财务报表中对上述诉讼事项应当确认的负债金额是（ ）。（2019 年） 

A.200万元 

B.250万元 

C.150万元 

D.270万元 

答案：D 

解析：因未决诉讼确认预计负债的金额＝（200＋300）/2＋20＝270（万元）。很可能收到的补偿，尚未达

到基本确定，无需处理。 

 

知识点：保证类质量保证 

在对产品质量保证确认预计负债时，需要注意的是: 

（1）实际发生额与预计数相差较大，应及时调整。 

（2）如果企业针对特定批次产品确认预计负债，则在保修期结束时，应将“预计负债——产品质量保证”

科目余额冲销，不留余额，同时冲减“主营业务成本”等科目。 

（3）已对其确认预计负债的产品，如企业不再生产了，那么应在相应的产品质量保证期满后，将“预计负



债——产品质量保证”科目余额冲销，不留余额。 

 

【例 12-2】甲股份有限公司是生产并销售 A产品的企业，2×24 年第一季度，共销售 A产品 60 000件，销

售收入为 360 000 000 元。根据公司的产品质量保证条款，该产品售出后一年内，如发生正常质量问题，公

司将负责免费维修。根据以前年度的维修记录，如果发生较小的质量问题，发生的维修费用为销售收入的

1%；如果发生较大的质量问题，发生的维修费用为销售收入的 2%。根据公司技术部门的预测，本季度销售

的产品中，80%不会发生质量问题；15%可能发生较小质量问题；5%可能发生较大质量问题。 

据此，2×24 年第一季度末，甲股份有限公司应在资产负债表中确认的负债金额为：360 000 000×（0×

80%＋1%×15%＋2%×5%）＝900 000（元）。  

【例 12-5】承【例 12-2】,甲公司 2×24 年第一季度实际发生的维修费为 850000 元，“预计负债——产品

质量保证”科目 2×23 年末余额为 30000 元。 

本例中，2×24 年第一季度，甲公司的账务处理如下： 

(1)确认与产品质量保证有关的预计负债： 

借：主营业务成本——产品质量保证  900000 

   贷：预计负债——产品质量保证  900000 

(2)发生产品质量保证费用(维修费): 

借：预计负债——产品质量保证  850000 

   贷：银行存款或原材料等 850000 

“预计负债——产品质量保证”科目 2×24 年第一季度末的余额为：900 000－850 000＋30 000＝80 000

（元）  

 

知识点：亏损合同 

（1）待执行合同，是指合同各方未履行任何合同义务，或部分地履行了同等义务的合同。待执行合同不属

于或有事项。 

（2）亏损合同，是指履行合同义务不可避免发生的成本超过预期经济利益的合同。 

（3）待执行合同变成亏损合同的，应当作为或有事项： 

如果与亏损合同相关的义务不需支付任何补偿即可撤销，不应确认预计负债； 

如果不可撤销，满足预计负债确认条件的，应当确认为预计负债。预计负债的计量应当反映退出该合同的最

低净成本。 

【例 12-7】甲公司是一家发电企业，2×22 年 8月，甲公司与某煤炭供应商签订了一项《煤炭采购合同》,

约定甲公司以每吨 1500 元的价格向煤炭供应商采购 2万吨煤炭，若甲公司撤销合同，需按合同总价款的

10%向煤炭供应商赔偿违约金。2×22 年 12 月，甲公司的发电厂所在地颁布了新的环保法规，根据该法规，

此批煤炭的质量标准不再符合当地发电企业的能源清洁度要求。 

本例中，因煤炭供应商提供的此批煤炭的质量标准不再符合当地发电企业的能源清洁度要求，甲公司无法在

其电厂所在地使用该批煤炭生产电力。假定无须发生其他销售费用的情况下，甲公司若将该批煤炭出售给其

他可以使用的第三方，单价为每吨 1400 元，即每吨亏 100 元，甲公司预计损失 200万元；若撤销合同，则

甲公司需要支付 300万元的违约金。因此，这项采购合同成为一项亏损合同，应按照履行该合同所需成本

(200万元)与未能履行该合同而发生的违约金(300万元)中的较低者(200万元)确认一项预计负债。 

（4）待执行合同形成的预计负债的计量 

待执行合同变成亏损合同时，合同存在用于履行合同的资产的，应当对用于履行合同的资产进行减值测试并

按规定确认减值损失，如预计亏损超过该减值损失，应将超过部分确认为预计负债。企业没有用于履行合同

的资产的，亏损合同相关义务满足规定条件时，应当确认为预计负债。 

确认日常经营活动相关的亏损合同涉及的预计负债，在确认并记入“预计负债”科目贷方的同时，确认并记

入“主营业务成本”科目的借方。 

总结： 

1.执行合同 

（1）存在用于履行合同的资产的： 

对标的资产确认资产减值损失，超过部分确认为预计负债，会计分录如下： 



借：资产减值损失 

   贷：存货跌价准备 

借：主营业务成本 

   贷：预计负债 

（2）没有用于履行合同的资产的： 

满足条件确认为预计负债，会计分录如下： 

借：主营业务成本 

   贷：预计负债 

2.撤销合同 

按照应支付的违约金： 

借：主营业务成本 

   贷：预计负债 

 

经典例题 

【单选题】2×19 年 12 月 5 日，甲公司与乙公司签订一项不可撤销的销售合同，合同约定，甲公司于 6 

个月后交付乙公司一批产品，合同价格（不含增值税额）为 1 500 万元，如甲公司违约，将支付违约金 

750 万元，因生产该产品的原材料价格上涨，甲公司预计生产该批产品的总成本为 2 000 万元，截至 2×

19 年 12 月 31 日，甲公司生产该批产品已发生成本 300 万元。不考虑其他因素，2×19 年 12 年 31 日

甲公司因该合同应当确认的预计负债是（ ）。（2020 年） 

A.425 万元   B.500 万元   C.200 万元   D.750 万元 

答案：C 

解析：①判断是否执行合同 

不执行合同损失＝750（万元） 

执行合同损失＝2 000（成本）－1 500（可变现净值）＝500（万元） 

综合考虑，应选择执行合同。 

②执行合同损失 500 万元，由于生产产品已发生成本 300 万元，因此应计提存货跌价准备 300万元，应

确认预计负债 200 万元。 

解析： 

会计分录为： 

借：资产减值损失 300 

       贷：存货跌价准备 300 

借：主营业务成本 200 

        贷：预计负债 200 

 

知识点：重组义务 

（一）重组义务的确认 

重组是指企业制定和控制的，将显著改变企业组织形式、经营范围或经营方式的计划实施行为。  

属于重组的事项主要包括：  

（1）出售或终止企业的部分经营业务；  

（2）对企业的组织结构进行较大调整；  

（3）关闭企业的部分营业场所，或将营业活动由一个国家或地区迁移到其他国家或地区。  

 

经典例题 

【多选题】根据《企业准则第 13号——或有事项》的规定，重组是指企业制定和控制的，将显著改变企业

组织形式、经营范围或经营方式的计划实施行为，下列各项中，符合上述重组定义的交易或事项有（）。 

A.对组织结构进行较大的调整 

B.为扩大业务链条购买数家子公司 

C.出售企业的部分业务 



D.营业活动从一个国家迁移到其他国家 

答案：ACD 

解析：属于重组的事项主要包括：出售或终止企业的部分业务；对企业的组织结构进行较大调整；关闭企业

的部分营业场所或将营业活动由一个国家或地区迁移到其他国家或地区。选项 B，属于企业合并。 

 

（二）重组义务的计量 

企业应当按照与重组有关的直接支出确定预计负债金额。  

直接支出是企业重组必须承担的、与主体继续进行的活动无关的支出(如自愿遣散、强制遣散、不再使用厂

房的租赁撤销费等)。 

不包括留用职工岗前培训、市场推广、新系统和营销网络投入等支出，因为这些支出与未来经营活动有关，

在资产负债表日不是重组义务。 

处置重组涉及资产的利得或损失应当在企业丧失相关资产的控制权时单独确认。例如，企业转让某球场(包

括球场土地使用权和球场上相关设施),转让价格 5亿元，球场处置前账面价值 1亿元，由于关闭该球场，企

业预计支付给球会会员的赔偿金约 2亿元。 

本例中，企业应当在相关赔偿金满足预计负债确认条件时确认预计负债 2亿元，在球场控制权转移时确认 4

亿元的资产处置损益。 

与重组有关支出的判断 

支出项目 包括 不包括 

自愿遣散 √   

强制遣散（如果自愿遣散目标未满足） √   

不再使用的厂房的租赁撤销费等 √   

将职工和设备从拟关闭的工厂转移到继续使用的工厂   √ 

剩余职工的再培训   √ 

新经理的招募成本   √ 

推广公司新形象的营销成本   √ 

对新分销网络的投资   √ 

重组的未来可辨认经营损失（最新预计值）   √ 

特定不动产、工场和设备的减值损失   √ 

 

经典例题 

【单选题】甲公司由于受国际金融危机的不利影响，决定对乙事业部进行重组，将相关业务转移到其他事业

部。经履行相关报批手续，甲公司对外正式公告其重组方案。甲公司根据该重组方案预计很可能发生的下列

各项支出中，不应当确认为预计负债的是（ ）。 

A.自愿遣散费      

B.强制遣散费 

C.剩余职工岗前培训费  

D.不再使用厂房的租赁撤销费 

答案：C 

解析：企业应当按照与重组有关的直接支出确定预计负债金额。其中，直接支出是企业重组必须承担的、与

主体继续进行的活动无关的支出(如自愿遣散、强制遣散、不再使用厂房的租赁撤销费等),不包括留用职工

岗前培训、市场推广、新系统和营销网络投入等支出，因为这些支出与未来经营活动有关，在资产负债表日

不是重组义务。 


